

## 零工市场服务功能、建设布局、运行模式等进一步规范

## 文旅巧融合 古镇存雅韵

## 让灵活就业者好就业、就好业

当前正值“金三银四”招聘季，各地零工市场迎来新一轮招聘潮。近年来，伴随着新业态、新模式、新产业的不断发展，就业形式、劳动关系也衍生出新形态。无论是外卖送餐员、代驾、网约车司机，还是平台主播、短视频作者、企业共享员工，大量时间自由、灵活性强的岗位不断涌现。

为支持多渠道灵活就业，让新就业更好发挥灵活就业的支撑作用，2022年人力资源社会保障部等5部门发布《关于加强零工市场建设 完善求职招聘服务的意见》，各地积极落实，全国零工市场数量快速增长，呈现出多元化发展趋势。

记者走访了位于浙江、湖南、重庆的多家零工市场。对求职用工双方来说，零工市场都提供了更加丰富的选择，过程简单方便，且无需手续成本，大大提高了灵活就业供求对接效率。

## 拓宽就业渠道 &gt;&gt;&gt;

## 零工市场惠及众多求职群体

零工市场惠及谁？2023年的高校毕业生邓言溪便是其中之一。在湖南省长沙市某电商企业，邓言溪正忙碌地进行网络视频剪辑。聊起这份工作，她十分感慨：“零工市场帮了大忙。”

去年底，邓言溪路过长沙市汽车西站，偶然看到“湖南湘江新区零工市场”的大字招牌，便抱着试一试的心态走进零工市场。

“从面试到录用，不到一个星期，非常高效。”邓言溪说，零工市场推荐的这份工作专业对口，干起来很顺利。

年过五旬的大龄求职者赵白远，也是湖南湘江新区零工市场的受益者。“年龄摆在这，我以为很难找到适合的工作。没想到零工市场推荐的工种不少，待遇也不错。”年前，在零工市场的帮助下，赵白远找到了一份京东物流公司的临时分拣工作。

近日，人力资源社会保障部印发《关于加强零工市场规范化建设的通知》，明确一系列支持举措。

当前，我国零工市场发挥什么作用？提供哪些服务？下一步，零工市场怎样进一步规范化建设？记者探访多地零工市场，并就此采访了人力资源社会保障部有关负责人。

“零工市场的求职主体多为农民工、下岗失业人员等，也有部分高校毕业生。”人力资源社会保障部有关负责人表示，零工市场在拓宽就业渠道、兜牢民生底线等方面发挥着独特作用，能够帮助供需双方高效匹配，快速面试、即时上岗，激发人力资源市场活力，对促进劳动者就业增收发挥了重要作用。

## 加强规范引导 &gt;&gt;&gt;

## 健全完善零工市场基本服务

“家门口就能上班，真方便！”拿着手里的意向企业资料，重庆市璧山区青杠街道居民朱小娟笑容满面。

之前，朱小娟和爱人都在外地工作。为照顾老人、孩子，她回到璧山，准备找一份“既能兼顾一家老小又能打零工挣些收入”的工作。“这种工作上哪找？”为难之际，朋友向她推荐了微信公众号“璧山就业”。

“我看招聘专区里有很多零工信息很感兴趣，就到零工市场现场咨询。”朱小娟说。

在就业窗口，工作人员通过企业数据云精准比对，为朱小娟筛选了15家双向适配的本地企业，许多岗位离家近、上班时间长、企业资质齐全，大部分还附带零工宿舍和午餐。朱小娟先后尝试了内饰工、包装工等几份零工。

在工作人员帮助下，朱小娟还体验到多样化的服务内容。她加入了零工驿站线上微信工作群，不仅能及时获取零工急招信息，还有劳动保障科普及技能培训等服务。“2024年，璧山区将加快零工市场规范化建设，借助数字平台精准推送零工信息，开展职业技能培训，并持续加强劳动保障权益保障相关宣传。”璧山区就业和人才中心副主任段于圣说。

人力资源社会保障部近期出台的《关于加强零工市场规范化建设的通知》要求，各地将零工市场纳入就业公共服务体系建设，从服务功能、建设布局、运行模式、服务能力等方面重点发力，全方位加强零工市场规范化建设。

“解决‘有没有’的问题后，下一步就要解决零工市场建设‘好不好’的问题。”人力资源社会保障部有关负责人表示，“根据通知，各地要健全完善以即时快招服务为核心、以技能提升和权益维护服务为支撑的零工市场基本服务。有条件的地方，还可提供车辆即停即走、工具借用寄存、候工休息以及平

价超市、住宿餐饮和车辆接送等服务，为灵活就业人员务工提供便利条件。”

## 加大落实力度 &gt;&gt;&gt;

## 提升零工市场整体服务水平

去年底，浙江省杭州市余杭区的零工市场完成新一轮更新改造，如今已经投用。

“为契合周边居民居住密集度高、外卖订单数量多等特点，改造后的零工市场设有招聘大厅、技能培训区、电商直播区、外卖员休息区等功能区。日常配备10名工作人员，提供招聘、培训、就业援助、创业指导、劳动权益保障等‘一条龙’服务，既方便广大居民来此求职，也方便灵活就业人员午休休息。”零工市场负责人沈明栋说。

余杭区制定配套管理服务标准，在全区各镇街零工市场实现覆盖的基础上，明确服务功能、配套设施等必要内容，同步引入专业人力资源管理机构，进一步提升服务质量。

“今年我们将升级线上平台数智化治理水平，建立精准推荐服务机制，推广‘即时快招’服务模式，对就业困难人员优先安排对接洽谈、优先录用。”余杭区人力资源和社会保障局负责人吴文星介绍。

人力资源社会保障部有关负责人表示，下一步将及时总结地方加强零工市场规范化建设的典型经验，树立一批规范化零工市场标杆。同时依托零工市场强化服务功能、组织开展就业服务活动，逐步建立零工市场服务标准。加强线上零工市场建设，将零工市场供求信息纳入省级就业信息平台，搭建线上供求匹配平台，实现全辖区零工市场信息联通、集中发布岗位招聘信息，让零工市场覆盖更多群体，推动提升零工市场整体服务水平。

(人民日报)

春和景明，各地文旅市场持续升温，韵味悠长的古镇、古村成为游客热门打卡地。

然而，不少细心的游客发现，不少古镇面貌雷同，让人深感审美疲劳；一些古镇有着浓郁的商业气息，俨然披着古风外衣的商场夜市，让人读不出历史、闻不见古香。古镇不“古”、古镇唯“商”，令不少游客大失所望。

古镇旅游如何做出特色？走出“千镇一面”窠臼，关键要从何处发力？记者对此进行了采访。

## 文化浸润，保护古镇整体风貌

初春的浙江省湖州市南浔古镇，轻舟画舫，小桥流水。一座座临水而建的老宅倒映水中，一叶叶扁舟划过烟雨朦胧的小河。

今年1月18日，南浔区宣布永久免费开放南浔古镇景区，古镇游客量迅速增长，特别是刚刚过去的清明节假期，景区游客络绎不绝。

“除了人文底蕴深厚等资源优势，古镇近年来还加大了基础设施投入，构建了高端会务、节庆活动、疗养式旅游、亲子深度互动、创新创业等载体场景，推动古镇旅游业态从单纯游玩到更广阔的商务交流、文化休闲等融合发展。”南浔古镇旅游度假区管委会副主任张国强说，“未来我们将全力做好取门票的‘后半篇文章’，挖掘南浔独有的文化内涵，搭建旅游开发的‘四梁八柱’，不断巩固提升硬件基础和软件服务水平，提高流量承接能力。”

近年来，我国古镇开发不断提质转型，古镇旅游也从文化观光型、消费体验型向休闲度假型和多元融合型不断升级。

全国旅游标准化技术委员会主任孙若风认为，每一个古镇都像一个独特的历史博物馆，要保护好古镇的整体风貌，尽可能保护有符号意义的建筑。经营者应在文化挖掘上多下功夫，充分挖掘和展现其背后的历史、文化，留住古镇的文脉，为古镇旅游注入源头活水。

## 平衡“古”与“新”，让古镇永葆活力

春日里，江西省吉安市吉州区兴桥镇源古村，一条樱花大道直通绿茵深处，青砖黛瓦的房舍散落其中，花团簇拥的鹅卵石路弥漫着阵阵花香，满眼皆是青山绿水。

“传统的农耕生活、浓郁的田园气息、古老的民风民俗，静静诉说着千百年的故事。在这里，你可以欣赏古建筑，品尝当地美食，感受古镇历史文化，收获不同寻常的旅行体验。”来自湖南的游客王琳说。

在源古，得益于流空置业、村企合作、蝴蝶返乡等模式，当地共收储古建筑150余栋，并布局植入文化博览、创意产业、艺创体验等文化业态，有效盘活闲置资源，带动村集体年增收30多万元，户均年增收近万元。

“从中我们可以看出，古镇旅游应该追求景观吸引、文化吸引、体验吸引和商业吸引的协调统一，不偏废任何一方。要最大限度保留当地文化特色，尊重历史建筑和肌理风貌，避免大拆大建，在开发中要避免盲目模仿、过度商业化、歪曲历史、设计失真等问题。”中国旅游研究院统计师马仪亮说。

北京市社会科学院文化研究所副研究员王林生认为，古镇在历史与现代、传统与时尚结合中，发挥了桥梁纽带作用。他建议，古镇在保持传统底色的同时，可以植入艺术展览、时尚摄影、智能点单、沉浸式体验等新业态，使古镇成为集民俗、艺术、旅游、休闲和商业为一体的旅游目的地。

## 活化利用，留住人间烟火气

在古镇的活化和开发利用过程中，如何避免同质化问题，是业界关注的重点。

记者在采访中了解到，四川成都郫县平乐古镇在尊重和保留传统历史文化的基础上，赋予古镇现代化的城市文化体验。这座绿水青山环绕中的古镇，居住的几乎都是原住民，当地居民与历史古迹共生共荣，独特的烟火气延续着千年古镇的生命。

王林生认为，人间烟火永远是人们生活的底色，现代城市的快节奏生活使得人们更加留恋古镇的烟火气息。

“古镇开发要做好‘文’与‘商’、‘古’与‘新’、景观开发与生态保护平衡。应围绕当地文化、历史、产业特点等塑造古镇的独特性，满足游客的沉浸式体验、个性化品位、差异化需求。同时，要促进古镇生活、商业、旅游功能平衡发展，既延续古镇特有的文化脉络，又创新旅游产品形式，推动古镇旅游高质量发展。”马仪亮说。

(光明日报)

渤海亿吨级油田  
开发建设启动

新华社天津4月10日电 记者从中国海油天津分公司获悉，随着垦利10-2油田I期/垦利10-1油田A54井块开发项目10日在天津、青岛的三个建造场地同时开工建造，亿吨级大油田垦利10-2油田正式进入开发建设阶段。

垦利10-2油田位于渤海南部海域，距离天津约245公里，平均水深约15.7米，是中国海油2021年在莱州湾凹陷浅层发现的大型岩性油气藏，原油探明地质储量超过1亿吨。

该项目包括在垦利10-2油田新建一座中心平台、2座无人井口平台、新铺7条海底管道和4条海底电缆等，是2025年渤海油田上产4000万吨及稠油300万吨产能建设目标实现的关键项目。

该项目CEPC平台组块是迄今为止渤海油田最大组块，组块浮托重量近2万吨，接近浮托船载荷极限。面对组块总重控难题，项目组通过设备重量精准评估、精细化设计等方式为组块“减重”，实现组块与生活楼乃至修井机的整体浮托，为海上联调高效完成打下坚实基础。



## 科技农业助力打造“天府第二粮仓”

这是4月9日拍摄的米易县新山傣族乡的梯田(无人机照片)。

四川省西南部的安宁河谷孕育了四川第二大平原安宁河谷平原，得天独厚的水、土、光、热等自然条件，为农业发展提供了有利基础。

位于安宁河谷的攀枝花市米易县是全国首批国家农业现代化示

范区创建县，近年来，当地以建设现代农业园区为载体，以科技为支撑，推进农业设施化、园区化、融合化、绿色化、数字化建设。根据不同海拔高度、气候特点及植物生长特性，因地制宜发展种养产业，形成独具特色的“三带”产业结构布局：海拔980米至1300米为安宁河谷区粮经复合产业

带，种植果蔬、水稻；海拔1300米至1700米为中山区特色水果产业带，种植芒果、枇杷等；海拔1700米以上为高山区林果烤烟和畜牧养殖产业带。

合理的产业布局不仅为百姓带来了可观的收入，也为高水平建设“天府第二粮仓”提供了经验和模式。

新华社发

广告

## 公告

根据《电信网络诈骗案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络诈骗案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的毛某某被诈骗案中涉案银行卡(卡号：623668316000053918，开户名：姜健强，开户行：中国建设银行)中冻结资金4990.96元向受害人毛某某按比例返还4989元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。

特此公告  
太仓市公安局  
2024年4月11日

## 公告

根据《电信网络诈骗案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络诈骗案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的宋某某被诈骗案中涉案银行卡(卡号：6217370021000228314，开户名：韩扬，开户行：内蒙古农村信用社)中冻结资金111757元向受害人宋某某按比例返还2262元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。

特此公告  
太仓市公安局  
2024年4月11日

## 公告

根据《电信网络诈骗案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络诈骗案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的王某某被诈骗案中涉案银行卡(卡号：6217906400023669279，开户名：涂振彪，开户行：中国银行)中冻结资金189796元向受害人王某某按比例返还122011元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。

特此公告  
太仓市公安局  
2024年4月11日

## 公告

根据《电信网络诈骗案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络诈骗案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的陈某某被诈骗案中涉案银行卡(卡号：6214467873208842150，开户名：李森，开户行：长沙银行)中冻结资金5979.89元向受害人陈某某按比例返还5977元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。

特此公告  
太仓市公安局  
2024年4月11日

## 公告

根据《电信网络诈骗案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络诈骗案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的程某某被诈骗案中涉案银行卡(卡号：623668128001232410，开户名：王发强，开户行：中国建设银行)中冻结资金7197.68元向受害人程某某按比例返还1510.00元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。

特此公告  
太仓市公安局  
2024年4月11日

## 公告

根据《电信网络诈骗案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络诈骗案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的沈某某被诈骗案中涉案银行卡(卡号：6222620620043456986，开户名：千金晓，开户行：交通银行)中冻结资金40357.2元向受害人沈某某按比例返还2769元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。

特此公告  
太仓市公安局  
2024年4月11日

## 公告

根据《电信网络诈骗案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络诈骗案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的2023.12.29王某被诈骗案中涉案银行卡(卡号：6222625720000521585，开户名：叶子杰，开户行：交通银行宣城分行营业部)中冻结资金43659.03元向受害人王某按比例返还6042.65元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。

特此公告  
太仓市公安局  
2024年4月11日

## 公告

根据《电信网络诈骗案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络诈骗案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的王某某被诈骗案中涉案银行卡(卡号：6214620621003133091，开户名：肖扬兵，开户行：广发银行股份有限公司东莞大朗支行)中冻结资金141742.79元向受害人王某某按比例返还2128元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。

特此公告  
太仓市公安局  
2024年4月11日

## 公告

根据《电信网络诈骗案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络诈骗案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的彭某某被诈骗案中涉案银行卡(卡号：6222759514703909，开户名：程望，开户行：江西银行)中冻结资金1022.77元向受害人彭某某按比例返还1021.00元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。

特此公告  
太仓市公安局  
2024年4月11日

## 公告

根据《电信网络诈骗案件冻结资金返还若干规定》第八条第一款第三项、第二款和《电信网络诈骗案件冻结资金返还若干规定实施细则》第十七条之规定，我局拟将受理的王某某被诈骗案中涉案银行卡(卡号：623059134803467469，开户名：刘科技，开户行：河南农村商业联合银行)中冻结资金30260.13元向受害人王某某按比例返还3223.00元。本公告发布之日起三十日内，被害人、其他利害关系人可就本案返还被冻结资金向太仓市公安局提出异议并提供相关证明材料。

特此公告  
太仓市公安局  
2024年4月11日